

# 扩大有效投资夯实经济硬支撑

——当前抓改革促发展观察之三

扩大国需求，要充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。

党的二十届三中全会提出，加快培育完整内需体系，明确“形成市场主导的有效投资内生增长机制”。日前召开的中共中央政治局会议在部署下半年工作时要求，要进一步调动民间投资积极性，扩大有效投资。

连日来，新华社记者调研发现，各地各部门积极行动起来，聚焦关键领域发力，着力优化投资环境、提振投资信心，更多有效投资正加速落地，赋能经济高质量发展。

## 政策给力，投资有效发挥稳增长作用

夏日的沪苏湖高铁上海松江站施工现场，一派热火朝天景象。

一台台起重机轰鸣，巨大塔吊运送沉甸甸的建筑材料。目前上海松江站主体结构施工已完成，建设重点已转向以幕墙、内装施工为主的装饰装修施工阶段。

“作为连接上海、苏州、湖州的长三角区域基础设施互联互通重大项目，沪苏湖高铁累计完成投资额已超359.36亿元，占计划投资额的85%。”上海铁路枢纽工程建设指挥部工程部主任刘青说。

千里之外的辽宁，沈白高铁建筑工地上，工人们挥汗如雨。这一铁路全线最长的浑河特大桥刚完成26根桩基筑，工程正有序推进。

据介绍，通车后，北京至长白山最短运行时间压缩到4小时以内，沈阳至长白山最短运行时间压缩到1.5小时左右，百姓出行更加方便。

一南一北两处场景，是当前扩大有效投资的生动缩影。

中国经济“半年报”显示，上半年，全国固定资产投资245391亿元，同比增长3.9%。房地产投资虽低位运行，但基础设施投资同比增长5.4%，增速比全部投资高1.5个百分点。计划总投资亿元及以上的项目投资同比增长8.4%，拉动全部投资增长4.5个百分点。

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一，投资在扩内需、促发展中发挥着重要作用。日前召开的中共中央政治局会议提出“深入挖掘内需潜力”，并对扩大有效投资作出部署。

今年以来，一批重大工程刷新进度，持续拉动投资：雅鲁藏布江下游水电开发工程、龙盘水电站等重大项目前期工作扎实推进；川藏铁路、上海至南京至合肥等沿江高铁、黄河古贤水利枢纽等加快建设……能源、水利、交通等基础设施建设步履铿锵。

国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清表示，上半年，各地各部门积极扩大有效投资，持续推动大规模设备更新、加大项目建设力度，激发投资活力，投资实现平稳增长。

企业是经济运行的细胞，民间投资活跃度是观察经济发展活力的重要指标。

今年上半年，深耕汽车制动系统领域的浙江力邦合信智能制动系统股份有限公司销售额接近翻番。记者调研看到，距离公司厂房约15公里外，新的生产基地已完成基建，计划年内正式投产。

“变，而且要快速地变！”公司工艺部负责人施柏香说，企业看好未来发展，通过优化工艺、加强研发、推进数字化等实现降本增效，良品率稳步提升。

今年以来，民间投资意愿和能力不断恢复。上半年，民间投资同比增长0.1%，扣除房地产开发民间投资，民间项目投资增长6.6%。其中，制造业民间投资和基础设施民间投资增长均表现亮眼。

透过一系列数据指标，可以窥见企业投资活力及发展趋势——

上半年，企业中长期贷款增加8.08万亿元；6月末，制造业中长期贷款同比增长18.1%，增速高于同期全部贷款增速；6月，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比降幅较5月收窄，进一步利好工业企业利润回升……

投资走势向好背后，是政策的持续加力：大规模设备更新和消费品以旧换新政策效应不断显现，专项债、超长期特别国债等逐步转化为实物工作量，综合施策持续形成政策合力……一系列政策举措为投资平稳增长、经济稳定运行提供了有力支撑。

“扩大有效投资形成的实物工作量，短期内创造需求和就业，中长期形成高质量供给。这既是



在一汽解放动力总成事业部长春工厂集成AMT车间，工人对AGV搬运机器人进行动作测试（2024年8月5日摄）。 新华社

稳增长的有力支撑，也是加快建设现代化产业体系的重要载体。”中国国际经济交流中心宏观经济研究部副部长刘向东说，未来要进一步挖掘内需潜力，特别是充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用，形成二者相互促进的良性循环。

## 新潮涌动，高成色投资注入更多发展新动能

投资的科技成色更高，高质量发展的根基才更实。

在位于安徽合肥的零重力飞机工业（合肥）有限公司园区内，“构建地球上第三种交通生态”的标语引人注目。从5月份开始，这家公司已经陆续开始进行新能源轻型运动类飞机的交付，预计全年订单近百架。

零重力飞机工业（合肥）有限公司联合创始人贾思源告诉记者，为提高产品竞争力，企业计划近三年每年至少投入1亿元在研发测试上。

新技术、新需求驱动，带动相关产业投资焕新。上半年，高技术制造业投资同比增长10.1%，其中，航空、航天器及设备制造业投资增长超三成。

未来一段时间，扩大有效投资尤为重要。何为有效？国务院发展研究中心市场经济研究所原所长王微说，投资对推动经济高质量发展具有重要作用，但绝不是盲目铺摊子、上项目，更不能搞“大水漫灌”，要瞄准强基础、优产业等关键领域和重点环节，“靶向施策”“精准滴灌”。

“全面加大数字化建设、智能化改造的投入，给了传统产业向新而生的机会。”温州智业包装有限公司副总经理周修累告诉记者，企业通过引进集中供料系统和精准配料混料设备等，将原料配方的精准度误差从百分之一降低至千分之一，实现生产效率提高3%，人工成本下降5%。

在大规模设备更新政策带动下，上半年设备工具购置投资同比增长17.3%，拉动固定资产投资增长2.1个百分点；制造业技术改造投资同比增长10%，高于制造业投资0.5个百分点。

根据党的二十届三中全会作出的相关部署，聚焦关键领域扩大有效投资有了更明确发力方向——

明确国有资本重点投资领域和方向，推动国有资本向前瞻性战略性新兴产业等领域集中；

支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务，向民营企业进一步开放国家重大科研基础设施；

扩大鼓励外商投资产业目录，合理缩减外资准入负面清单，落实全面取消制造业领域外资准入限制措施……

地方近期接连召开会议部署下半年重点工作，“工业投资”“设备更新”等成为关键词：广东提出以支持企业开发布局“新产品、新工艺、新设备、新材料”为着力点；江西明确要加快推进制造业技术改造，与大规模设备更新政策紧密结合起来……

改革发力，政策给力，企业努力，各方合力必将助推有效投资更好发挥关键作用，为推动经济持续回升向好、赋能高质量发展注入强劲动力。

新华社北京8月9日电

既利当前又惠长远的投资项目加快落地，中国经济活力将更足。

## 改革发力，释放更大投资活力和潜力

关键之年，更需全力以赴冲刺“下半场”。

加快专项债发行使用进度，用好超长期特别国债，支持国家重大战略和重点领域安全能力建设……中共中央政治局会议对下一步扩内需、促投资作出部署。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作政策再加码，迎来更多“真金白银”支持——

统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金加力支持，且8月底前资金全部下达；设备更新支持范围扩大到能源电力、老旧小区等领域；工业等领域设备更新项目申报门槛降低，取消“项目总投资不低于1亿元”的要求……政策落地将助力推动形成消费和投资相互促进的良性循环。

资金与项目“双向奔赴”，以有力资金保障推动重大项目落地落实——

8月6日，四川省广元市苍溪县陵江镇，亭子口灌区一期工程总干渠何家梁隧洞顺利贯通，较计划工期提前了116天。

这一工程是国家重大水利工程。“截至今年7月底，一期工程到位国债资金22.23亿元，累计支付7.73亿元，为高效优质推动工程建设奠定了坚实基础。”四川省亭子口灌区建设开发有限公司财务总监何恒说。

来自国家发展改革委的信息显示，2023年增发1万亿元国债1.5万个项目已全部开工建设，超长期特别国债支持的今年前两批国家重大战略实施和重点领域安全能力建设项目清单已下达，中央预算内投资、地方政府专项债等项目建设加快推进，加快形成实物工作量。

打造更高水平营商环境，进一步提振投资信心、释放投资活力——

“党的二十届三中全会《决定》提出制定民营经济促进法，并就构建全国统一大市场作出部署，一系列积极举措将有助于进一步提振投资者信心。”瑞银亚洲经济研究主管及首席中国经济学家汪涛说。

以研发铁铬液流电池系统为主要方向的中海储能科技（北京）有限公司已在广东和河南布局了产业基地，预计2024年产能将达2吉瓦时（GWh）。

“从前期租赁土地、对接金融机构争取授信额度，到协调储能项目让公司产品先行先试，政策支持力度对我们帮助很大。”中海储能科技（北京）有限公司总经理王屾说，《决定》作出的相关部署，给企业投资发展吃下‘定心丸’，我们对未来扩产更有信心。”

改革发力，政策给力，企业努力，各方合力必将助推有效投资更好发挥关键作用，为推动经济持续回升向好、赋能高质量发展注入强劲动力。

新华社北京8月9日电

全球在7月22日和7月23日经历了有记录以来最热的两天

# 极端天气“烤验”人类

保加利亚等国都经历了各自国家有记录以来的最热7月。

7月以来，热浪侵袭下，欧洲多国的电力需求激增，电网承受巨大压力，频繁断电，部分国家用水紧张，严重影响民众日常生活和商业活动。意大利继续受到降水少和高温热浪的影响，南部地区近日严重缺水，政府警告居民在一天中最热时段尽量待在室内。伊朗政府8月5日说，由于天气非常炎热，该国多个省份的政府公共部门和银行在6日减少工作时间，并确保在气温上升的情况下不中断电力供应。

除了上述多地遭受热浪袭击之外，最近美国正在经历“水火两重天”：东北部佛蒙特州7月30日继飓风“贝尔尔”引发洪水近三周后，遭受新一轮洪灾。而在美国西部，由于天气极端干燥炎热等因素，近期多地野火持续肆虐。

数据显示，地中海和巴尔干半岛许多地区在7月都遭受热浪持续侵袭，造成人员伤亡并影响公众健康。希腊、匈牙利、斯洛文尼亚、克罗地亚和

联合国秘书长古特雷斯7月25日在纽约联合国总部就极端高温发表讲话时表示，地球正变得越来越热，这对世界各地的每个人来说都越来越危险。据估计，高温每年导致近50万人死亡，这一数字大约是热带气旋造成死亡人数的30倍。

全球变暖不仅严重“烤验”人类，还深刻影响着海洋生态。澳大利亚研究人员7月发表的一项研究表明，过去十年间，澳大利亚大堡礁及其周边的海表温度升至400年来最高水平。美国国家海洋和大气管理局说，自2023年2月以来，由于气候变化使海洋表层海水变暖，至少54个国家和地区珊瑚礁出现了大规模白化。

世界气象组织秘书长塞莱斯蒂·绍洛近日说，过去一年，广泛、强烈且持续的热浪席卷了每个大陆，至少10个国家在不止一处出现了超过50摄氏度的单日气温。仅仅适应气候变化是不够的。人类需要从根本上解决问题，减少温室气体排放。

## 观天下·中东局势

### 多方敦促 以同意恢复加沙停火谈判 哈马斯方面尚未就此作回应

以色列总理办公室9日凌晨发声声明，在美国、卡塔尔和埃及等多方斡旋下，以色列同意本月15日恢复加沙地带停火和释放被扣押人员谈判。

美国、卡塔尔和埃及领导人8日晚在一份联合声明中呼吁以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）15日在卡塔尔首都多哈或埃及首都开罗恢复谈判，“以弥合所有剩余分歧并开始执行协议”。

联合声明说，一份框架协议“现已摆在桌面上，只剩执行细节”有待完善，“没有更多时间可以浪费，任何一方都不得为继续拖延找借口。现在是时候释放被扣押人员、开始停火、执行协议了。”

以总理办公室随后声明，以色列将于15日派遣谈判代表团“前往商定的地点，敲定执行协议的细节”。

哈马斯方面尚未就此作回应。

据法新社报道，协议内容将包括达成停火、释放被扣押人员、加大对加沙地带人道主义援助等。根据美国总统约瑟夫·拜登5月31日在白宫提出的新停火方案，美国主张分三阶段实现加沙地带永久停火并确保被扣押人员获释。近期停火谈判均在这份方案基础上展开。

不过，一名美国政府高级官员披露，停火协议“不大可能15日就能签署，仍有大量工作要做”。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列与哈马斯进行了多轮谈判。

自去年11月双方同意短暂停火并互相释放部分被扣押人员之后，相关谈判再无进展。

据新华社电

## 以色列国防用阿语警告： 将“全力”应对真主党打击

新华社北京8月9日电 以色列国防部长约亚夫·加兰特8日向黎巴嫩民众喊话，警告说如果黎巴嫩真主党继续对以“侵犯”行动，以色列将予以“全力”回击。

据《以色列时报》报道，加兰特办公室发表一份“不寻常”的声明，用阿拉伯语向黎巴嫩民众发出警告。声明称，以色列“不会允许真主党武装破坏以黎边境和整个地区的稳定，假如真主党继续其侵犯行为，以色列将动用全部力量抗击”。

加兰特特别提到2006年7月至8月以军与黎巴嫩真主党武装爆发的大规模冲突，警告黎方勿重蹈覆辙，“吸取过去的教训，别在今年8月陷入危险境地”。

2006年夏，以军一度攻入黎巴嫩，双方冲突导致黎方1200多人死亡，以方

160多人死亡。此后，真主党武装与以军时有交火，但未再爆发大规模冲突。

自去年10月本轮巴以冲突爆发以来，黎巴嫩真主党策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯），持续袭击以军目标，以军则回以空袭和炮击。

7月30日，以空军对黎首都贝鲁特地区实施“定点清除”，炸死真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔。真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉本月6日表示，将对以方暗杀行为进行“强有力的报复”。

由于担忧黎以冲突持续升级，黎巴嫩安全形势紧张，美国以及法国、德国等多个欧洲国家近日已要求本国公民尽快离开黎巴嫩，多家欧洲航空公司取消了往返黎巴嫩的航班。



8月8日，在加沙地带北部的杰巴利耶难民营，巴勒斯坦人展示领取的蔬菜。 新华社

## “妈妈，我为国争光了！”

（上接第一版）我感觉他内心没有强势的一面。但有一次比赛，让我对他的看法彻底改变了。他当时说，‘当我代表祖国出战时，求胜欲特别强’。就冲这句话，我就知道这孩子将来肯定了不起，那句话真的让人感动。”

姑姑的话也从侧面印证了梁育帅赛后能跟自己母亲说出的那句话：“妈妈，我拿铜牌了，为国争光了！”

感恩祖国，知恩图报。从2022年跆拳道世锦赛夺冠，到如今奥运摘铜，梁育帅虽然经历过失败，但他总能重新振作起来，这也使得他能在正处于新老交替时期的中国跆拳道国家队中，逐渐崭露头角。2023年12月，梁育帅在2023世界跆拳道大满贯冠军系列赛暨奥运直通卡赛中夺得男子68公斤

级冠军，从而收获巴黎奥运会“直通卡”，成为山东省跆拳道队建队以来首位登上奥运会赛场的运动员。

一路走来，梁育帅不容易。他曾表示，在注重身高的跆拳道项目中，自己的身高曾经不占优势。眼看身边同龄的小伙伴，甚至年龄更小的弟弟都去往更高的舞台，梁育帅心里很是着急。放弃吗？也想过。但在家人和教练的鼓励下，他选择坚持，继续优化自己的技术特点。经过不断努力，他终于得到了回报。

“感谢祖国的培养，感谢父母的养育之恩。”在与母亲的连线中，梁育帅说出了心里话，期待下一个奥运周期，能够更上层楼，用更好的成绩继续“为国争光”。

## 公告栏

6631203 6631205

■房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元 ■公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其他各类证件400元 ■身份证件、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元 ■残疾证、学生证、失业证(个)20元

## 声明

●烟台凯林物流有限公司的财务章、法人章、公司公章丢失，声明作废。

## 通告

省道206线牟平平沁水河桥至高格庄段路面改造工程将于2024年8月10日至11月30日进行道路施工。请过往车辆按交通标志及道路安全标志谨慎行驶，施工给您带来不便敬请谅解。

烟台市公安局牟平分局交通警察大队 烟台市牟平公路建设养护中心 2024年8月5日